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SESSÃO ORDINÁRIA                       DATA: 05.06.2023                          ATA Nº 16.23.SO            
PRESIDENTE: JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA

VICE-PRESIDENTE: DIONATHAN DE PAULA FARIAS                            
 1ª SECRETÁRIA: ALEXSANDRA TERRA DA ENCARNAÇÃO
2ª SECRETÁRIA: CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE
 ===========================ATA Nº 16.23.SO =========================
Presentes os Vereadores: Alexsandra Terra da Encarnação, Cleusa Terezinha Lavarda Canterle, Décio cardinal Loueiro, Dionathan de Paula Farias, Ernandes Tadeu Machado, Eva Maristane Rodrigues Muller, Fernando Silveira de Oliveira, Haroldo Rios Pouey, João Alberto Ferreira de Lima, Joel de Oliveira, José Leovegildo Fortes da Silva, Magdiel Lambert Bissaco e Montano Martin Borges Fonseca. ===========
Aos cinco dias de junho, do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, no Plenário da Câmara Municipal de Santiago, sob a presidência do Ver. João Alberto, teve início a sessão ordinária. O Presidente, abriu os trabalhos, saudou aos presentes pediu a entoação da Mensagem Bíblica e em seguida solicitou à secretária a leitura da Ata 15.2023.SO de 26.05.2023, que foi aprovada por UNANIMIDADE. PROJETOS APRESENTADOS: PROJETOS 030.2023.EXE E 029.2023.EXE. Inscritos à tribuna: VER.ª ALEXANDRA TERRA DA ENCARNAÇÃO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, em nome do Gen. Ádamo Luiz Colombo da Silveira- Comandante, e do Coronel Marihá, na Reserva, disse ser um privilégio para esta cidade ter os quarteis e em ver os filhos servindo a Pátria, onde podem contar com “o braço forte, mão amiga” do Exército. Citou que esteve no dia 30/05 na audiência pública sobre o IPE Saúde, onde vários representantes vieram elucidar este tema, inúmeros servidores estariam correndo atrás de seus direitos, o que não seria um privilégio dos servidores e sim, um direito e conquista de assistência em saúde, pelo qual os mesmos vem pagando, são anos de contribuição. Citou que vários representantes vieram elucidar este tema, cujas mudanças que vem sendo propostas serão inviáveis para alguns, especialmente aos quem menos ganham e aos mais idosos, justamente quando entram num mês de valorização ao idoso. Ponderou que muitos estariam saindo do IPE por isso, e indo para o SUS, algo que preocupa pela grande demanda que já tem, com esta migração gerará ainda mais demanda, num sistema que seria subfinanciado desde o início. Referiu-se que desejam uma saúde pública e gratuita num sistema forte, sabem que a realidade desta cidade e região depende de um SUS forte, com sistema integrado à saúde, revisão salarial aos funcionários, assim como fortalecimento dos hospitais pequenos e médios, hospitais filantrópicos do RS e da região, bem como o reajuste da tabela SUS em todos os procedimentos, para que tenhamos uma qualidade em saúde de forma justa. Falou sobre o junho vermelho, que reflete a importância da doação de sangue, um ato solidário e altruísta que faz bem a todos, onde a partir dos 16 aos 60 anos, desde que tenha-se boa saúde e pelo menos 50 kg, pode-se ser doador. VER. CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, elogiou a iniciativa do Ver. Joel em oferecer a Menção Honrosa ao Exército. Citou que esteve no encontro ocorrido no centro Empresarial, com vários segmentos de nossa sociedade, contadores, empreendedores e representantes do Centro Empresarial, no lançamento do “Tudo fácil empresa”, facilitador de novos negócio, inciativa da Secretaria de Desenvolvimento Econômico, para quem quer empreender com agilidade e de forma facilitada. Citou que a farmácia municipal estará atendendo todo o dia, sem fechar ao meio dia, das 8 às 18 horas, e nas sextas até as 12 horas, para bem servir aos munícipes, de forma eficiente e ágil. Aparte da Ver. Alexsandra:  veio dizer que este era um desejo da comunidade e um dos pleitos nas “pré”, e na Conferência Municipal da Saúde, algo que fora muito pedido e agora é uma necessidade atendida, parabenizou-a pelo tema.  A Ver. Cleusa comentou a beleza do evento ocorrido em frente à loja Dona Dona, com Grupo Arte Mágica, que fez a encenação de versos de Froilã Oliveira, seriam iniciativas assim que despertariam a cultura. Registrou o dia especial de comemorações e integração ocorrido domingo, no Ginasião, que marcaram os 25 anos do Projeto Criança Feliz, hoje Escola Criança Feliz, um projeto que valoriza pais, Direção alunos e professores, iniciado no Governo Toninho e Chicão, todos que por ela passaram, saberiam da importância. Destacou o grupo “Amigos do Asilo” pela dedicação e organização da entidade, assim como na tarde anterior esteve no evento promovido por eles no CTG, que esteve perfeito, onde mais uma vez a comunidade colaborou participando desta importante ação. VER. MAGDIEL LAMBERT BISSACO = PL =: Após saudação inicial, comentou que na última terça-feira entregaram a emenda de 500 mil reais, do Dep. Sanderson, ao Prefeito, que beneficiará os moradores da Vila Bonatto, para a ruas Segismundo e Begnima Oliveira Garcia, beneficiando aquela comunidade. Agradeceu ao Prefeito, pois no mesmo dia teria lhe retornado de que a emenda fora aceita e já estava cadastrada, só aguardando os trâmites junto à Caixa Econômica. Alguns moradores teriam perguntado o porquê de não ter sido usado para seguir o asfaltamento na rua 20 se setembro, mas explicou que o valor não seria possível pois, conseguiriam calçar apenas umas 4 quadras, não sendo possível terminar, já que precisariam de calçar ainda onze quadras. Solicitou avaliação, por parte da Prefeitura, para promover-se a proibição de estacionamento em um dos lados da rua Honório Silva, entre a Pedro Carneiro e Citro Mello, por ser muito estreita isso acaba inviabilizando um dos lados para o tráfego. Na rua Hipólito Garcia os moradores perguntam-lhe quando darão início as obras de calçamento no local, onde aguardam há muito tempo por este. Aparte do Ver Haroldo:  disse que ali naquela via deve-se verificar com o Governo Federal o depósito para esta obra pois, há o empenho, mas até o momento não entrara o depósito, pediu que o colega faça o acompanhamento com o Deputado Geovani Cherini, pois estão monitorando e a Caixa não autorizará a ordem para o início dos serviços sem que entre os valores. O Ver. Magdiel disse saber que teria entrado o valor, mas irá mais uma vez verificar junto ao Deputado sobre o assunto. Disse ainda que pediu manutenção em buracos nas vias Coronel Tuca e Carovi, bem como elogiou o asfaltamento na via  que passa em frente ao bar do Tico-Tico, porém, fora retirada a faixa de pedestres e as crianças necessitam que seja refeita, pois é onde atravessavam, na avenida Aparício Mariense, com a rua 2 de novembro. Fez a leitura de um Salmo. Desejando bênçãos e boa semana. VER. FERNANDO SILVEIRA DE OLIVEIRA = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, registou que no dia 30 ocorreu a plenária do Sindicato dos professores para tratar a questão do IPE saúde, mas para a audiência pública, logo receberão convite, por parte da Subcomissão que discute o assunto, pois ocorrerá no dia 16 nesta Casa, onde todos os que buscam se informar sobre este descaso que estaria ocorrendo com aquele órgão, também os que podem, devem buscar os seus Deputados que irão votar o projeto.  Lembrou ainda os casos de usuários que saem do IPE e acabam migrando para o SUS, isso prejudicaria a todo o sistema. Citou estar feliz, porque a CORSAN irá conseguir suprir toda a rede na Vila Betânia, com o reservatório de 100 mil litros de água, além dos bairros Alto da Boa Vista, Maria Alice Gomes, Zampereti, bairro Castilhos, estando ainda na parte burocrática mas, tendo vindo os documentos, inclusive que contaram com a generosidade da Igreja Católica. Em nome do Pároco Aldomar, e o anterior, Padre Albano, o Bispo Dom José Mário, os quais cederam o local para a instalação deste importante reservatório de água, que só de base terá 10 metros de altura e até o final do ano deverá ser instalado, agradeceu o belo gesto da igreja católica para com a comunidade, sem pedir nada em troca.  Ponderou que passados apenas meses após a posse do Presidente e Governadores, ficam se perguntando sobre as promessas e ilusões feitas em campanhas, se um cometeu erros, “não seria de dois erros que se faz um acerto”, muito pelo contrário, temos que deixar “paixões de lado” e cobrar ética, da mesma forma de todos.  Citou que o Presidente atual estaria fazendo tudo ao contrário do que teria prometido, disse que jamais indicaria amigos ao STF, agora indicou o seu próprio advogado ao Supremo para tentar advogar por ele dentro do STF, aquele fica batendo palmas para ditadores, unindo um “mundo de partido de esquerda para governar juntos com os amigos do rei”, não se poderia compactuar com tudo isso, em vez de ver mudanças que tanto prega-se, estariam vendo o retrocesso. À população deixou o recado: deve esta ver muito bem em que votar, pois de falsas promessas e ilusões estaríamos cheios, acha que independente de ideologias, não se poderia votar num falso moralista e vendedor de ilusões, pois depois vamos pagar caro e já estamos pagando, quando em vez de ver-se o protagonismo mundial que tanto pregava-se, estão vendo picuinhas que estão se fechando portas para o Brasil, não pode concordar e deixou o repúdio. Embora saiba da importância de ter-se um advogado, não poderia aceitar do Presidente indicar o próprio advogado ao STF, deixou seu total repúdio e indignação ao “desgoverno que está em Brasília”. VER. ERNANDES TADEU MACHADO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, solidarizou-se com as palavras do colega Fernando, ao ver tantos “desmandos” que o nosso País tão rico como é, não merece. Citou que as Empresas, especialmente no ramo do agronegócio, estariam todas preocupadas, como indústrias de máquinas e equipamentos, todas pensando se continuam, param ou diminuem a produção. Citou que o único País que quadruplicara a produção nos últimos 10 anos foi o Brasil, sendo que outros países como China e EUA não conseguem mais aumentar a produção, a Argentina está numa situação lamentável e no Brasil esperam que o Congresso faça algo sobre o governo. Como foi falado em outras sessões sobre o IPE, sabem há muitos anos dos problemas, onde os próprios órgãos de Governo devem muito ao mesmo e precisariam solucionar estes problemas, que sejam pagas as dividas ao órgão, que dividam o IPE Previdência do saúde, esperam isso do governo do Estado. Ressaltou a importância do SUS, mas destacou que os problemas de média e alta complexibilidade só consegue se resolver na Justiça, embora saibam que alguns procedimentos o SUS faça bem, os demais, só encaminhando pela Justiça, gasta-se hoje tantos milhões em viagens e emendas, deveriam investir mais recursos no SUS.  Fez voto de pesar em relação à morte do Sr. Bonotto Neto, uma pessoa exemplar e íntegra, que muito fez por esta cidade, por quem tinha grande carinho e deixara um grande legado. Enviou Sentimentos à família do pai do seu vizinho, Carlos Guerra. VER. EVA MARISTANE RODRIGUES MULLER = MDB =: Ressaltou as palavras ao Exércido e a Aeronáutica mais cedo, que recebeu homenagens nesta Casa, por todo o apoio que oferecem a Santiago, cujo General teria falado no combate à dengue, Zica Vírus e xicungunha lembrando a importante força tarefa feita anos atrás em conjunto com a Saúde na prevenção, onde teriam eliminado, em 20 dias, todos os focos de mosquitos e por isso acredita com o apoio do Exército e conscientização de todos  é possível quase que erradicar este mal. Aparte do Ver. Montano: acha que o compromisso do morador é imprescindível e muito importante, mas o Poder Público também tem que promover ações neste sentido, por isso a ajuda do Exército e dos agentes da saúde podem  controlar esta situação.  A Ver. Eva agradeceu a Montano e comentou o apoio fundamental das unidades militares. Lembrou que hoje é o dia mundial do meio ambiente, como pessoas não devemos apenas esperar pelos órgãos governamentais e agirmos, este ano o enforque da ONU seria sobre a utilização do plástico, diminuir a utilização e, se o usamos, saibamos cuidar. Lembrou que depois das garrafas pet, os potes, os demais resíduos plásticos tem sido um problema mundial, Citou o exemplo do lixo que vai parar no mar e nos cursos de rios, algo que deve ser combatido com barreiras, em nossa cidade inclusive precisam trabalhar a questão do descarte do lixo, não só na semana do meio ambiente, mas diariamente, fazendo a separação nas casas. Citou que além do pila verde com o lixo orgânico, o essencial seria a consciência de cada um em separar o material reciclável em casa, só descartar o que, de fato, não vai utilizar. Lembrou ouvir algumas pessoas alegarem que pagam no IPTU a taxa para levar o lixo, pois se as mesmas tiverem a consciência de separar o lixo para a reciclagem, a economia feita pelo Executivo neste sentido poderá reverter em outros benefícios para a população. VER. JOEL DE OLIVEIRA = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, citou a homenagem feita ao Exército, Menção Honrosa de sua autoria que o deixou feliz, onde a interatividade do Exército nas ações da comunidade é sempre muito importante. Disse que esteve no lançamento do programa Tudo Fácil Empresa, sendo Santiago o único da Região Central que instalou tal programa, e o 26º no RS, estiveram com o Preside da Junta Comercial, onde fora explicado que em 10 minutos a empresa de baixo risco terá seu registro efetuado, elogiando o trabalho do Secretário Sadi Gioda e ao Executivo, pelo trabalho em prol destes. Parabenizou o campeonato de futsal 7, no Campo do Ferroviário, cuja academia 100 de Futebol 7 saiu campeã e, da mesma forma, esteve no Ginasião, onde os times estiveram recebendo a premiação. Comentou que o time SER Santiago teria ganho o jogo de 7x2, em Júlio de Castilhos, na Série Ouro, estando todos os componentes de parabéns. Citou a eleição a qual esteve presente, onde o Ver. Dionathan esteve participando dos Bairros Carlos Humberto e Eletricitários, sagrando-se campeã a  Chapa de Isabel Cristina da Silva, parabenizou a diretoria eleita. Citou o aniversário de 25 anos do projeto Escola de Turno oposto Criança Feliz, cujo Ver. Dionathan fora aluno e hoje seria um destaque daquele programa, desejou-lhes que sigam com muito êxito. Cumprimentou ao Pastor Jorge Sasso pelos 85 anos da igreja Batista nesta cidade. Comentou pedido de providências, por uma boca de lobo, na rua Acelino Tusi e a instalação de um a placa de “carga e descarga”, na rua Zico Almeida, no bairro Carlos Humberto. Falou sobre o Piso da Enfermagem, Lei 14434/2022, pois foi procurado por alguns sobre este assunto, indagaram ao Prefeito sobre, que explicara ser favorável, mas que até o momento o Governo Federal não teria enviado os recursos para este fim e estariam aguardando. Aparte do Ver. Décio: disse que o município já pagaria o piso, mas o que estão buscando é o piso para com os técnicos em enfermagem, mas estão aguardando saber como o Governo Federal irá fazer com os repasses financeiros para auxiliar financeiramente aos municípios. Aparte do Ver. Tadeu:  ratificou as palavras de Décio, pois teriam vindo recursos para o Hospital e o Asilo, mas para o município ainda nada havia sido enviado. O Ver. Joel agradeceu a colaboração e desejou uma boa semana a todos. VER. MONTANO MARTIN BORGES FONSECA = MDB =:  Após saudação inicial, lembrou que na próxima segunda-feira é dia dos amorados e estará cantando na Convexo Bar e Pizzaria, convidou a todos para curtir um show de música romântica e de qualidade no local. Citou o pedido de serviços para que seja feito uma faixa elevada ou “quebra molas” na rua Tito Beccon próximo à Empresa SURDISCAR, pois não seria fácil o grande fluxo de trãnsito e dificuldade para acessar de outras vias aquela ali.  Entende a fala dos Vers. Eva e Décio, quando acham que as faixas elevadas atrasam o serviço dos carros de Bombeiros ou ambulâncias, mas também precisam ver o lado das pessoas idosas que precisam deste tempo para atravessar as mesmas, pois ali o fluxo é grande. Da mesma forma na rua 20 de setembro, em alguns pontos pessoas já veriam a necessidade de, após conclusão da obr de asfaktos, colocar faixas elevadas. Aparte do Ver. Joel: comentou que de fato há um fluxo muito grande de carros na Getúlio Vargas, esquina com 20 de setembro, onde os mesmos agora andam ali em alta velocidade, mas já estudam meios de fazer faixas para diminuir um pouco a velocidade. O Ver. Montano achou boa a notícia, pedindo a conscientização dos motoristas neste meio tempo para com os transeuntes. Também em frente ao “Chiquinho” recebeu pedido e ali precisariam de um “quebra molas” ou faixa elevada no local, pois teria um grande tráfego, levou o pedido à secretaria, principalmente porque com a abertura do PAM, o fluxo de pessoas estaria ainda maior do que já era. Comentou que conversou com o Secretário Batista e a obra do Riachuelo estaria em andamento, outra empresa estaria resolvendo os problemas estruturais e que a previsão está de conclusão será para final de agosto, sendo aquele um ginásio de grande referência no local, “ainda mais que a família Borges Fonseca mora por ali”, cujos amigos se reúnem no ginásio para assistir a jogos e tomar seu chimarrão. VER. DIONATHAN DE PAULA FARIAS = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, de boas vindas ao Sr. Ênio presente na Casa. Citou que também esteve presente no lançamento do Tudo Fácil, já bem falado pela Ver. Cleusa, que lá representou o Parlamento Municipal.  Parabenizou ao Joel, pela iniciativa da Menção Honrosa ao Exército e a Aeronáutica, que receberam a homenagem pois, sabem que o diferencial desta cidade seria contarem com este “braço forte, mão amiga”. Citou que estão comemorando o dia mundial do meio ambiente e da ecologia, onde Sua Excelência teve a felicidade de fazer o projeto do “dia do meio ambiente” e do Pila Verde, onde começara os estudos, fez a proposição, e hoje o projeto tem seguido por pernas próprias, seria já usado em diversas cidades que também vieram conhecer e encamparam esta ideia. Falou dos 25 anos do Projeto Criança Feliz, sendo suspeito para falar pois, começara no projeto muito criança, quando o secretário Batista à época era monitor do projeto Bola para o Futuro, uma semente plantada há 25 anos, hoje nem tem palavras para dizer tudo o que representa. Lembrou a emoção do ex-Prefeito Sr. Toninho, ser humano extraordinário, o qual falou com emoção do projeto e do seu filho que infelizmente perdeu, o falecido ex-Vereador Binho, que tão cedo nos deixou. Lembrou que o resultado daquela semente foram inúmeras bênçãos a tantas pessoas que lá iam ao projeto se educar, fazer atividades e que hoje seriam grandes profissionais. Desejou que siga muito com sucesso o projeto Criança Feliz. Felicitou a amiga Cristina Garcia, pela eleição no bairro, apoiou-a pelo grande trabalho que a mesma fez pelo bairro e pela sua conduta. Deu a boa notícia, já citada nas mídias, mas destacou que esteve visitando a cidade Barra do Ribeiro, um projeto exclusivo do gaiteiro Renato Borguete, “Fábrica de gaiteiros”, mundialmente conhecido o qual tem este projeto social que visa não só formar gaiteiros, mas também cidadãos e que, felizmente, será implantado nesta cidade, o qual muito ainda irão falar pela gurizada que irá se interessar pela gaita de botão. Seguiu um 1,22 do Ver. Joao Alberto: onde o Músico Renato Borgueti teria sido muito paciencioso teria contado a história do passo-a-passo de como funciona a empresa, a fábrica, um trabalho especular e de cunho social, que deixou-o muito feliz, pois de todos os caminhos que existem, este é um caminho bom para os jovens, pois quem trilha o caminho da música é muito bom, melhor do que andar perambulando por ruas ou em maus caminhos. Disse estar muito feliz e sempre apoiará este tipo de inciativa. VER. HAROLDO RIOS POUEY = PROGRESSSISTAS =: Após saudação inicial, destacou a importância da Menção Honrosa entregue hoje, associando-se as palavras sobre o Exército e Aeronáutica.  Citou as comemorações do projeto Escola de Turno Oposto Criança Feliz, de sua importância por ser de turno oposto, que muito significa para as nossas crianças e jovens, deixando um abraço especial ao Prefeito, Vice e a Secretaria Mara, desejando que cada dia mais se fortaleça. Citou a questão da Fazenda Municipal, que passaria muitas vezes desapercebida pela mídia ou pessoas da comunidade, informando que por dois semestres seguidos, no programa de integração Tributária do Governo do Estado, Santiago teria alcançado novamente a pontuação 100, a máxima, o qual teria sido o único município do RS, sendo o único município que obteve isso no RS. Aparte do Ver. Gildo: até concordou com o relato, pois acha que de fato o município teria mesmo que ganhar tal prêmio, pois fora o único no Estado RS que aumentara impostos por duas vezes no mesmo ano, em 2017 e depois no final do ano coma VRM. (o Presidente alertou-o de que estaria saindo fora do assunto) Mas Gildo discordou e reafirmou que Santiago fora o único município que teria aumentando 2 vezes ao ano os impostos e assim, só pode ganhar o prêmios.  O Ver. Haroldo disse que o colega e o Partido dele não teriam como governar esta cidade, porque o mesmo não estaria sabendo sobre o que estaria falando, pois estaria falando em educação fiscal, de base e educação, incentivo a empresas, selo de responsabilidade fiscal, que o Município tem de auditorias externas do Governo do Estado, porque muitas verbas municipais e ações premiadas vem para Santiago devido a estas ações. A educação fiscal estaria sendo ensinada nas escolas aos Jovens e crianças, o comentário do colega estaria forra de foco, pois não estaria falando disso, por isso disse que não é fácil administrar uma cidade, tem que ter planejamento, conhecimento, é muito importante a Secretaria da Fazendo estar bem alicerçada e orientada pelo Executivo.  Acha que o fortalecimento que o município faz pela nota fiscal gaúcha não se trataria de “partido” e sim, “de governo” sendo que a secretaria da fazenda teria obtido nota 100 no Estado neste sentido, a única. Por isso seria tão importante a educação antes falada que vem desde a base, sendo que este ano o Município além de vários prêmios estará premiando2 veículos. VER. JOSE LEOVEGILDO FORTES DA SILVA = PL =: Após saudação inicial, disse que o Município não poderia ser exemplo de educação fiscal, pois em 2017 aumentara duas vezes os impostos e, se comparar o valor dos impostos de Santiago com Santa Maria, aqui seria o dobro ou mais, além disso os valores em iluminação pública seriam enormes nesta cidade, em relação ao cobrado por outras, assim não teria como um munícipio não ser saudável em arrecadação. Relatou que o Prefeito não contente ainda dizem que falam sobre educação fiscal nas escolas, perguntou se ensinam nas mesmas que o Município teria grandes dívidas em bancos, tendo milhões só em infraestrutura (calçamentos de ruas), não tendo dinheiro o Prefeito diria “que é difícil governar um Município”. Segundo Gildo, acha que havendo nove Vereadores do lado dele seria “a coisa mais fácil do mundo”, pois apoiariam a todos os financiamentos, inclusive para calçar as ruas mais afastadas que as pessoas que dizem que estão esperando. Alegou que a Prefeitura teria muito dinheiro para tal e não só estas irão pagar, mas todos. Além disso, falam em “educação fiscal e nos prêmios que estão ganhando” mas, não diriam que teriam outro financiamento de 10 milhões para a troca da iluminação pública, somando cerca de 25 milhões e que pagariam cerca de 1,5 a 2 milhões de juros. Pergunta-se se isso seria ensinar as pessoas, teriam que incentivar as pessoas a trabalhar com dinheiro próprio, coisa que Júlio Ruivo fazia, mas agora só se endividaria o Município e não veria investimentos. Relatou que no distrito industrial há 6,5 anos não entregariam sequer um terreno no local. Ponderou que o Ver. Haroldo poderá depois vir comentar o assunto, que há 6,5 anos estariam envolvidos numa licença de instalação e nada entregue, ainda vem engrandecer Secretário de Gestão por estar facilitando a abertura de empresas, quando deveriam é priorizar o crescimento e desenvolvimento. Questionou se vão administrar Santiago como estaria sendo administrado o País? Sendo que o PL entregou o país com uma inflação menor do que a dos Estados Unidos, o crescimento econômico era maior do que a China, mas o que se veria hoje é “o que está aí”. Refletiu que tentado a legalização das armas, agora o cidadão talvez não possa mais se proteger pois, o que quereriam agora é a legalização das drogas, uma inversão no Brasil é o que se vê. Disse que Santiago cresce o que se vê seria o poder de investimento de empresas em loteamentos, seria muito grande, mas o Município não acompanharia isso. Aparte do Ver. Haroldo: quando o colega diz que Santiago cresce, seria obvio que se empresas privadas vem investir em Santiago seria porque o governo municipal dá sustentação e o mesmo não quereria enxergar, de que esta cidade estaria alicerçada, as pessoas olham isso, o poder Executivo não é empresa e sim, alicerçador destas ações, o que faz muito bem, por isso várias empresas vem se instalar aqui. O Ver. Gildo acha que o colega seria completamente mal informado, tanto que num evento em Florida, na inauguração da Empresa COPATRIGO esteve com Magdiel e teria perguntado sobre o investimento que o Município teria feito, onde aqueles lhe disseram que teriam apenas enviado um rolo compactador, mas tiverem que pagar cinco mil reais ao funcionário que veio fazer o trabalho, ou seja, não investiu nada naquele que talvez tenha sido o maior investimento de empresa de fora, em Florida. Seguiu afirmando que o Município pagaria juros enormes a instituições financeiras e depois ganha prêmio da Caixa Econômica, mas isso estaria claro: “pagaria todos os anos juros milionários à Caixa, só pode ganhar prêmios”. Disse ainda que os rumos que o País está tomando estão sendo vistos aí, muito triste, sendo que o principal produto interno bruto e riqueza do Brasil, que seria o agronegócio, onde a economia do País teve grande crescimento, seria grande parte graças a estes, mas que estaria “se terminando”, porque hoje o agricultor não teve mais investimentos devido a este Presidente que nem considera, por ser um corrupto e ex-presidiário a governar o País, acha uma tristeza, onerando o óleo diesel veremos em breve a inflação. Seguiu no tempo de liderança: esperar-se-ia que as promessas mirabolantes feitas pelo mesmo acontecessem, embora sabiam que não acontecerá, estaria agora instalado um caos total no País e se depender da Câmara e do Senado, “estão ferrados”. Citou que o Presidente Lula aumentou de 23 para 37 Ministérios, mas haviam entendimento de que não teria maioria na Câmara, mas tem, até sobrando, pois viram a votação enorme que tiveram, de mais de 300 votos favoráveis, pouco mais de 100 Deputados teriam votado contra, sendo que inclusive o PP teria votado a favor, com exceção dos Deputados do PP do RS e o PL, os quais teriam quase todos votado contra, pois de resto, só restou-lhe acreditar em Deus. VER. DÉCIO CARDINAL LOUREIRO =PROGRESSISTAS = (usou 3 minutos do Ver Joao Alberto): Após saudação inicial, em nome do Ex-Prefeito Toninho Gomes, parabenizou a todos os que fizeram e fazem para manter este importante projeto Criança Feliz, que completara 25 anos, ajuda muito na formação e desenvolvimento das crianças. Da mesma forma, parabenizou ao Exército pela Menção Honrosa indicada pelo Ver. Joel, mas o que o deixa triste seria ver o Exército Brasileiro fazer continência ao ditador Nicolas Maduro. Esclareceu que fora cobrado em sessão anterior pelo colega Gildo “do porquê teria chamado o ex-Presidente Bolsonaro de covarde”, explicou que no dia 8 de janeiro passado, milhões pessoas estavam nas ruas defendendo o Governo no qual acreditavam, inclusive Sua Excelência acreditava e votou contra o “desgoverno atual”, então mais de 1000 pessoas inocentes, honestas, trabalhadores e pais de famílias foram presos, e onde estava o Sr. Bolsonaro? “Em Mayame, nos Estado Unidos, para não ser preso. Por que cidadãos, produtores, pais de família, filhos foram presos? Acha que o capitão teria que ter sido preso junto, se tivesse que afundar, que afundasse junto com o navio e com seus tripulantes, desta forma viu e por isso chamou de covarde”. Seria este o seu pensamento pessoal sobre isso, pensa “que o líder tem que estar junto com seu povo, acreditou no governo daquele e em seus Ministérios, que nunca fez e nem faria o que este governo está fazendo, mas aquele fora covarde, pois se estivesse ao lado do seu povo e fosse preso junto naquele 8 de janeiro, não teria ocorrido o que houve, não seriam mil e poucos cidadãos que seriam presos, era o Brasil inteiro que estaria com aquele e não teriam deixado isso acontecer, porque “ele estaria e atrás das grades e milhões e milhões de pessoas estariam nas ruas, não seriam apenas estas mais de mil pessoas que estão coma vida terminada por causa deste governo imundo, pessoas como pai, avôs e avós, dentro de suas famílias com tornezeleiras eletrônicas, um absurdo o que está havendo, neste sentido o Capitão fora covarde, pois teria que estar junto aos seu comandados, nadando junto até o fim, mas é um pensamento seu e respeita o pensamento alheio.” Disse que Fernando Oliveira fora muito feliz em várias citações, mas “a nossa conta” ainda não teria chegado, inclusive o arca bolso fiscal será mais uma vergonha que irão passar, pois dos 372 votos que eles fizeram, 30 votos foram do PL, “o que faria estes desgovernos, são os aproveitadores de momento, que não carregam na veia o seu partido, aproveitando a “onda do Bolsonaro, a onda do Capitão”, isso não só ocorreria no PL, como ocorre do PP e não defende o seu partido a nível Nacional, somente no RS e nesta Casa, não defenderia  sequer o Presidente Nacional do partido”. Seguiu em 3 minutos do Ver. João Alberto: ressaltou que os aproveitadores políticos terminarão com o nosso País e com o AGRO, pois para eles só interessaria o Agro para trazer dinheiro, o que desejam “é trazer rótulos lá de cima, de proteção disso ou daquilo”, sendo que o produtor hoje, para abrir meia hectare de soja, teria que ter licença de tudo e pagar por tudo, tendo muitas vezes dar volta e desistir, pois seriam os que mais pagam para produzir. Muitas vezes olham o voto, acreditando pessoas e vão lá os traem, em emendas parlamentares milionárias que este governo está liberando, pois a cada votação são bilhões em emendas, que se fossem usadas para o SUS, o melhor plano de saúde mundial, não estaríamos com pessoas morrendo em corredores e aguardando procedimentos, enquanto ficam “comprando políticos corruptos, de momento”, sem crença nenhuma, apenas em benefícios próprios, assim funcionaria a política deste governo, “comprando os sem vergonhas” e estaria conseguindo. Disse que a política a cada dia o decepciona mais, pois não seria desta forma e nem para isso que entrou na Casa, mas ver que o dinheiro manda muito mais que o caráter na política. Segundo ele, o caráter mandaria muito pouco, a maioria dos homens “se vende”. O IPE saúde, que hoje estaria praticamente quebrado e o Governo Estadual querendo reestruturar “em cima de quem paga”, bastaria que o próprio Governo pagasse a dívida de R$ 1.707.254.123,26 ao IPE, pois um bilhão seria a máquina pública que deve, somando-se tesou do Estado, Assembleia, Poder Judiciário e Tribunal de Contas do Estado, que precisam pagar o IPE, o usuário precisa de um serviço que realmente funcione. TEMPO DE LIDERANÇA: VER. HAROLDO: veio relembrar ao “mal informado Vereador Gildo” que uma parte dos recursos para infraestrutura urbana foram feitos através do BADESUL, cujo colega “era do governo também, mas infelizmente o colega não sabe, não lembra e não entende”. Neste governo que o colega diz que fora retirado empréstimo de 10 milhões, deveria o colega ir nos bairros de que tanto fala: Jardim dos Eucaliptos, Zamperetti e outros, deveria o colega ir aos locais e verificar o tanto de calçamentos que foram feitos nestes 6 últimos anos, além de ligações importantes e de asfaltos, mais obras de mobilidade urbana feitas em diversas ruas importantes da cidade pois, assim fariam os Governos que trabalham e depois com seus aportes de recursos tem condições de pagaram, senão a Caixa Federal, Badesul ou qualquer outro Banco não o fariam. Da mesma forma com a iluminação pública, onde o está sendo trocado todas as lâmpadas por Led, e em pouco tempo estas serão pagas, onde nenhum Governo tem feito tanto e em tão pouco tempo, com consciência técnica, jurídica, de engenharia e econômica. Sobre a COPATRIGO, o colega estaria mal informado porque, segundo Haroldo, é obrigado a dizer que o Prefeito esteve com o Presidente daquela Cooperativa, sendo um dos agentes principais para que aquela se instalasse na Florida. VER. GILDO: refletiu que ao ouvir o Ver. Décio defender, acha-se que o Prefeito seria o mais correto, mas teve a multa do Prefeito dirigindo embriagado e aquele defendera uma multa falsa do mesmo, houvera “o maior desvio de recursos da escola Tito Beccon, onde se comprava materiais e nunca chegava tal material, eles tiveram que devolver da frente do Juiz”, “tivera o peculato (roubo) na Secretaria de Obras que teria sido o maior desvio de recursos em diárias para funcionários que fora comprovado e inclusive o secretário veio à Casa”. Acha que “a grande especialidade de Décio hoje em Santiago seria defender o Tiago e as coisas erradas que aquele faz”, ou aquele já teria sido cassado.” VER. EVA: seguindo na temática de meio ambiente, disse que esteve na propriedade de Giovani Guerra, esposa Simone a filha Mariana, numa atividade “dia de campo”, coordenada pela EMATER, onde tratavam sobre a proteção de fontes de água, um excelente tema que deve ser valorizado, deveriam inclusive levar as escolas para visitar, pois aqueles não teriam tido problemas de falta de água, mesmo com toda a seca que ocorreu. Parabenizou-os pelo exemplo. Fez Voto de pesar à família da colega de Prefeitura, ex-Nutricionista aposentada Jane Nicola Cristofari, que na semana passada faleceu ainda jovem, tendo trabalhado por 30 anos na Prefeitura, excelente funcionária, sendo que junto com a Sra. Sônia Uberti, teriam trazido a Santiago o Programa PIM, “primeira infância melhor”, sendo uma lástima ter sido cancelado depois mas, aquela, junto às demais que atuavam no programa, fora primordial às crianças que fizeram parte. Sente muito por esta colega, que sempre se dedicou à saúde pública, estava sempre disponível para ajudar em tudo, depois aposentou-se. VER. DÉCIO: disse não saber e lamentou o passamento da ex-Colega Jane. Fez voto de pesar em nome da Bancada ao Sr. Antônio Bonotto Neto, também o Sr. Carlos Righ Guerra. Ao Ver. Gildo, disse que o mesmo é digno e pena, pois quando defende algo, o faz baseado em cima de papeis, já o colega que não estudaria projeto algum, quando vota não saberia direito no que, o foco do mesmo é uma rusga pessoal com o Prefeito, isso teria virado uma paixão pessoal do colega, sendo o maior erro político do mesmo “apenas focar na pessoa do Tiago, Prefeito e não na administração”. Ressaltou que foca no que está em documentos, ainda bem que o Ver. Gildo teria dito que Sua Excelência pediu pareceres aos órgãos competentes e fora baseado nestes que usou e passou na Câmara, estando provado em todos os lugares. Quer agora ver se o colega tem palavra, pois aquele disse e está registrado, que: “se perdesse esta do Decreto, juntaria as coisas de suas gavetas e renunciaria ao cargo”, estaria sabendo que o Advogado do mesmo já teria enviado o parecer ao assunto, por isso aconselhou-o a começar a juntar suas coisas, quer ver se o mesmo tem “palavra”. VER MONTANO: também deixou voto de pesar pela Sra. Jane, pois já fora sua colega e foi uma grande pessoa. Citou que conforme dito pelo Secretário Batista, o Ginásio Riachuelo terá o início dos trabalhos no início de agosto, o que é uma grade notícia. Não havendo ais manifestações de tribuna, o Presidente suspendeu a sessão por alguns minutos e em seguida, reabriu-a e deu início à ORDEM DO DIA: PROJETO  DE LEI 022.2023.LEG: Altera a lei Municipal nº 434/02023. DEVOLVIDA AS VISTAS PELA VER. EVA. Em discussão: Ver. Gildo: disse ser este o projeto que o Ver. Décio, que seria inteligente nunca erra, teria feito um parecer todo errado e que lá atrás “muito batera” dizendo que estaria errado, pensa que o colega teria que repensar no que diz, pois agora o Prefeito corrigiu. Acha não teria sequer ir a votação este projeto, deveriam aguardar, falou do marco regulatório, Santa Maria estaria passando por uma CPI por que estariam antecipando uma coisa que está errada, deveriam aguardar. Além disso teria visto até um vídeo do Ver. Fernando falando sobre isso, do prefeito ter errado, não entendo porque o colega fica quieto e não fala sobre isso na sessão. Ver. Fernando: esclareceu que não disse que estaria “tudo errado” e não fora vídeo e sim um áudio comentando, fala isso em qualquer lugar, pois sua palavra é uma só de que não terçao duas pessoas jurídicas, “como CORSAN E EGEIA” e sim, apernas que no momento em que a AEGEIA comprar a empresa, pois até então estava tudo certo, não havia nenhum suspensão judicial, tem-se apenas uma única pessoa jurídica, mas houve toda uma mobilização de sindicato,  funcionários e ações que conseguiram “trancar” a venda e agora estaria em processo, mas teve o projeto antes disso, sendo que o Prefeito Tiago entre tanto méritos, “adivinho ainda não é”. Ver. Décio disse que mais uma vez o Ver. Gildo insistiria em coisas que não conhece, citou mais uma vez o contrato para com a CORSAN, que é de 25 anos, enquanto ela não entregar a AEGIA ou outra empresa, a CORSAN seria a responsável, o que autorizaram ao Município fora  a celebração de contrato com a AEGIA ou outra. O erro que o mesmo alega é que teria se equivocado com as siglas da minuta do contrato, que não fora com a AEGIA e sim com a AGESAN,  teve a humildade de dizer que a minuta que estava no processo era com a AGESAN, foi este seu equívoco, pois dera o parecer, hoje o Município estaria arrumando o que estava errado, acha que isso pode ocorrer com qualquer pessoa, com qualquer Vereador, o que estão fazendo é arrumar um equívoco que também teve. Ver. Eva pediu maior ires esclarecimento sobre o assunto. O Ver. Décio explicou novamente sobre o parecer e sobre seu equívoco. Ver. Eva teria se informado se que estariam aprovando apenas a regulação e fiscalização dos serviços. O Ver. Décio expressou o que estaria na lei antes, e o que estão corrigindo, em relação a uma minuta, estarem apenas aprovando uma correção na digitação do artigo 4º, pois a Lei 434/2023 já fora aprovada anteriormente e não irá mudar nada, só estão corrigindo o artigo 4º da lei. A Ver. Eva ainda pediu à Procuradora da Casa para esclarecer alguns pontos na Lei. O Ver. Gildo: insistiu que o que diz que o contrato seria parte integrante da Lei, por isso estaria revogada. O Ver. Décio seguiu explicando que o contrato com a CORSAN é de 25 anos e segue vigente, chamou atenção à cláusula 7ª. Ver. Gildo seguiu explicando que a lei de 2019 fala em parte integrante da Lei o contrato, se a mesma foi revogada o contrato estaria revogado. O Ver. Fernando mais uma vez relembrou que só pode ser um CNPJ, mas o contrato não foi alterado, segue vigente pois a mesma tem um compromisso contratual com o município de Santiago ate´ que todos os trâmites ocorram. Debateram ainda a matéria os Vers. Gildo, Ver. Décio, Ver. Fernando e Ver. Haroldo, o qual reafirmou que o que está sendo votado hoje é uma correção do artigo 4º, não está sendo debatido mérito de fazer ou não contrato. A Ver. Eva ainda disse que foi esclarecida pelos colegas e pela Procuradora e por isso “não tem porque votar contra”, pois em nada irá mudar a Lei.  (Os Vers. Gildo e Magdiel decidiram abster-se de votar este projeto, retirando-se do recinto de votação) Em votação o projeto: FOI APROVADO POR UNANIMIDADE, COM ABSTENÇÃO DOS VERS. GILDO E MAGDIEL. PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 028/2023/EXE: “Dispõe sobre o plano municipal de cultura.” Comissão de legislação, justiça e redação final. PARECER FAVORÁVEL. Comissão de infraestrutura, desenvolvimento e bem estar social: PARECER FAVORÁVEL. Ver Joel sugeriu não leitura dos projetos, já conhecidos de todos.: FOI APROVADA A SUGESTÃO POR UNANIMIDADE. Em votação o processo:  FOI APROVADO POR UNANIMIDADE.  PROPOSIÇÕES: INDICAÇÃO: Ver. Joel: que seja estudada pela Secretaria competente a viabilidade de promover um concurso cultural “Chimarrão santiaguense”./ VOTOS DE CONGRATULAÇÕES: Ver. Joel: V.C. para com o Time Academia 100 que sagrou-se campeã no campeonato categoria livre, futebol 7,  municipal./ Ver. João Alberto: Para com o 3º Pelotão Rodoviário, 2º BR PM pelos 52 anos de história em Santiago./ V.C para com a Academia Ferrus, pela inauguração em 1º de junho/2023 em Santiago./Ver. Dionathan: V.C. para com a Sra. Márcia Bertolo Vieira  pelo 7 anos de trabalho junto a APAE Santiago./V.C. Dionathan e Joel: para com o Isabel Cristina da Silva e diretoria pela conquista na eleição da  Associação do bairro Carlos Humberto./ Bancada do Progressistas: V.C. em nome da Sra. Andressa Lambert, pelo aniversário de 25 anos da Escola de Turno Oposto Criança Feliz./V.C. para com o Círculo Operário de Santiago pela comemoração dos 78 anos de aniversário do clube, no dia 31/04, em nome do Presidente, Oscar Ler, e do  Vice, Derli Lavarda, extensivo à diretoria. AS PROPOSIÇÕES QUE NÃO MERECERAM DESTAQUE, FORAM APROVADAS POR UNANIMIDADE. Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a presente sessão ordinária, a qual foi lavrada a presente Ata.=================
 Santiago, RS, 5 de junho de 2023.

VER. JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA      

= PRESIDENTE = 
 VER. DIONATHAN DE PAULA FARIAS

=VICE-PRESIDNETE =  
VER. ALEXSANDRA TERRA DA ENCARNAÇÃO

= 1ª SECRETÁRIA =

VER. CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE 
= 2ª SECRETÁRIA = 

ASSINATURA DOS DEMAIS VEREADORES PRESENTES A ESTA SESSÃO:
Décio cardinal Loureiro: _________________________________________
Ernandes Tadeu Machado:_________________________________________ 
Eva Maristane Rodrigues Muller:___________________________________
Fernando Silveira de Oliveira: ______________________________________( continua..)

Haroldo Rios Pouey: ____________________________________________ 
Joel de Oliveira ___________________________________________________

José Leovegildo Fortes da Silva:_______________________________________
Magdiel Lambert Bissaco:____________________________________________
Montano Martin Borges Fonseca:_____________________________________
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